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Technical Data

Type of Study
This is a representative survey. The universe under study is the population of the Argentine Republic 
aged 18 or older, living in urban districts or agglomerations of at least 5,000 inhabitants according to 
the 2010 National Population, Households and Housing Census.
A total of 2421 cases were selected through multi-stage sampling. The primary sampling units were 
89 districts/urban agglomerations. In the first stage, the sample was stratified (considering region 
and district size) and urban agglomerations within each stratum were selected in a systematic ran-
dom fashion, according to the probability proportional to size (PPS) method. In the second stage, 
the sampling units (sample block groups) in each selected district were chosen through systematic 
random sampling (the order being based on socioeconomic level indicators) with PPS (according to 
the size of the population) and equal allocation per census block group. In the third stage, once the 
working areas had been identified, a survey and systematic selection of individual houses was con-
ducted. Finally, in the fourth stage, the final sampling units were selected according to sex and age 
quotas based on population parameters. Data were collected between August and September 2019.

Margin of error and scope of the study
The margin of error is +/- 2% for a confidence level of 95%. The scope of the study is the Argentine 
Republic (Country Total). Since this is a multi-stage survey combining stratification by region and 
city size, and systematic random sampling (with PPS), the data can be extrapolated to the general 
population, giving due consideration to the margin of error. 

Contact for further information
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program
Coordinator: Verónica Giménez Béliveau (Ph.D.)
* vgimenez@ceil-conicet.gov.ar
Saavedra 15, 4to piso (1083) Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina.
(54 9 11 4952 7440
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Introduction

Society and Religion in Transformation
Eleven years ago, we conducted the First Scientific Survey on Religious Beliefs and Attitudes in 
Argentina. Today, we are proud and excited to present the second one. This means that, for the first 
time ever, we can compare and interpret continuities and discontinuities in religious beliefs. This 
was possible thanks to the continued long-term existence of the CEIL/CONICET Society, Culture and 
Religion Program, involving a large number of researchers who met on an everyday basis, produced 
results, published them, made a strong commitment, organized national and international conferen-
ces and worked as a team with passion and tenacity. 
This Second Survey shows ongoing transformations among the diversity of Catholics, Evangelicals 
and unaffiliated individuals, the three large categories on which our work focused. These active 
individuals interact and dream in their own way, by themselves and communally, in both private life 
and public space, against the background of a changing society, which produces sacred objects and 
continues to claim and broaden rights in spite of crises, impoverizations and dominations. 
A warning: no societies undergo changes even in spite of believers who oppose them, and vice versa, there 
can be no changing believers in a paralyzed society. We live in a capitalist modernity which produces socie-
ties and religions connected by various communication channels and multiple historical and sociological 
links. Contrary to a “lazy” common sense, prone to universalizing and overgeneralizing, the results of this re-
search will show how people living in Argentina have changed (or not) and how they differ in their meaning 
attributions, actions, body and soul care behaviors, cultures, views, identities and representations.
We will also see that beliefs and convictions are plural and that they are experienced differently by the 
poor and the satisfied, by men and women, by those who live individuation and communitarianism in 
the Metropolitan Area of Buenos Aires, the Argentine North-East (NEA), the North-West (NOA), Cuyo, 
Patagonia or the Center of Argentina (the six region in which Argentina is divided), or by those who have 
not completed high-school and those with a university-level education. The histories, memories, concep-
tions of time and representations produced and reproduced by religious beliefs are not to be ignored or 
dismissed. Every day, about one quarter of the population interacts in religious spaces, which face no 
competition from any other political, social or cultural space or local activity. This is why we must not 
forget that religions are still important communities of interpretation in a world of uncertainties, as well 
as significant socio-religious actors across the territory of our country and in its political and cultural life.
According to this survey, public, tuition-free university is the most credible institution in our society. 
Since we belong to this institution, to CONICET and to the MINCyT, we hope this hard, long-term collabo-
rative effort will bear witness to the value of investing in education, in science and in broadening rights 
for the majority of the population. This is what will make our effort and commitment truly meaningful.

Fortunato Mallimaci

To CONICET and to the MINCyT: CONICET; National Scientific and Technical Research Council and Ministry 
of Science, Technology and Productive Innovation.
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Results

Religious affiliation, beliefs, practices and Pope Francis
Catholicism has decreased, but it still holds a majority (62.9%). The unaffiliated (18.9%) and Evange-
licals (15.3%) are growing. 

The proportion of the unaffiliated increases as educational level rises. Evangelicals are predominant 
among the lowest educational levels.

The Argentine North-West (NOA) is the most Catholic region, whereas the Metropolitan Area of Buenos 
Aires (AMBA) and Patagonia are home to the largest share of unaffiliated individuals. In Patagonia and 
the Argentine North-East (NEA), the percentage of Evangelicals is higher than in the rest of the country.

Individuation consolidates in the religious field: people prefer to relate to God on their own; rates of 
weekly attendance to worship services have dropped and the prevailing religious practices are those 
which take place in private.

The election of an Argentine Pope has not caused any significant change in society’s religious life. 
People hold contradictory socio-religious positions about Pope Francis. 

Society, state and religion
Between 2008 and 2019, the proportion of those who claim that abortion is a right of women has doubled. 
Most respondents think that abortion should be allowed in some circumstances. Evangelicals are the 
ones that oppose abortion most often, whereas the unaffiliated are the ones that most often support it. 

Most people living in Argentina challenge patriarchal conceptions about the family and the roles of 
men and women in the household. The patriarchal family model is more widely accepted among 
Evangelicals. Catholics and unaffiliated respondents show more acceptance of family diversity and 
same-sex marriage.

Opinions about migratory controls and capital punishment for serious crimes are a challenge to 
Human Rights. More than half of the population supports the death penalty, and 7 out of 10 people 
demand more stringent migration controls. The largest number of responses against the death pe-
nalty is expressed by Evangelicals.

Most of Argentine society thinks that the state must not fund religions, rejects confessional teaching 
in state schools and objects to exclusive financial support for the Catholic Church.
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Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 

Religious affiliation in Argentina
Catholicism still holds a majority. 2 out of 10 people living in Argentina claim to 
be unaffiliated with any religion. Evangelicals account for 15.3%.

What is your religion? 
Country total. Data as percentages2019

Unaffiliated

18.9

Evangelical

15.3

Atheist

6.0
Catholic

62.9

None

9.7

other 
Evangelicals

2.3

Pentecostals

13

Jehovah’s Witnesses 
/ Latter Day Saints

1.4

DK

0.3

Agnostic

3.2

Other

1.2
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Religious affiliation by men and women
Women identify more often with some religion. Most unaffiliated respondents 
are males.

2019 What is your religion? 
Country total. Data as percentage by men and women
Values greater than 2% are displayed on the graph

2019

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 

Catholic

Unaffiliated 

Evangelical

Jehovah’s Witnesses / Latter Day Saints

Other

DK

Total

Women

Men

62.9

65.3

60.3

18.9

14.5

23.8

15.3

16.9

13.6
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Religious affiliation by age
Most people aged 65 or older identify with Catholicism, while the 
Evangelical and unaffiliated grow among the young.

2019 What is your religion? 
Country total. Data as percentage by age 
Values greater than 2% are displayed on the graph

2019

Total

62.9 18.9 15.3

18-29

52.5 24.7 19.9

30-44

57.4 23.0 16.4

45-64

70.7 13.7 12.2

65 and older

81.5 7.7 9.5

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 

Catholic

Unaffiliated 

Evangelical

Jehovah’s Witnesses / Latter Day Saints

Other

DK
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Religious affiliation by educational level
Catholicism is evenly distributed among the different educational levels. The 
proportion of the unaffiliated increases as educational level rises. Evangelicals 
grow among no education and elementary school levels.

2019 What is your religion? 
Country total. Data as percentage by educational level 
Values greater than 2% are displayed on the graph

2019

Total

62.9 18.9 15.3

No education

63.8 7.0 26.2

Elementary school

63.5 12.2 21.5

Secondary school

62.3 22.7 12.5

Non-university college 

65.7 23.4 7.5

2.5

3.0

University

60.1 27.2 8.9

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 

Catholic

Unaffiliated 

Evangelical

Jehovah’s Witnesses / Latter Day Saints

Other

DK
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Religious affiliation by region
Catholics stand out in the North-West (NOA), the unaffiliated in Buenos Aires 
(AMBA) and Patagonia and Evangelicals in Patagonia and the North-East region 
(NEA) of the country.

2019 What is your religion? Country total. 
Data as percentage by region 
Values greater than 2% are displayed on the graph

2019

Total

62.9 18.9 15.3

Amba

56.4 26.2 15.0

Nea

67.4 7.0 23.1

Noa

76.0 5.0 16.7

Patagonia

51.0 24.3 24.4

Center

65.7 18.6 11.3

2.5

Cuyo

69.6 13.2 14.5

2.6

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 

Catholic

Unaffiliated 

Evangelical

Jehovah’s Witnesses / Latter Day Saints

Other

DK
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What is your religion? Country total.
 Data as percentage by region in 2008 vs 2019
Values greater than 2% are displayed on the graph

Religious affiliation 2008 vs 2019
Between 2008 and 2019, Catholicism has decreased, but it still holds a small 
majority (62.9%). The unaffiliated (18.9%) and Evangelicals (15.3%) are growing.

Catholics in 
Argentina
1947 > 93.6%
1960 > 90.05%
2008 > 76.5%
2019 > 62.9%
*1947, 1960 
according to 
census data.  

Catholic

Unaffiliated

Evangelical

Jehovah’s Witnesses / Latter Day Saints

Other

DK

2008 2019

76.5 62.9

11.3
18.9

9.0

1.22.1

15.3

1.3

0.3

1.4

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019
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Religious affiliation 2008 vs 2019 by region
After one decade, Catholicism has decreased more sharply in the AMBA 
and NEA regions. 1 out of 4 people living in the AMBA region claim to be 
unaffiliated with any religion. The growth of Evangelicals is more pronounced 
in the NEA and NOA regions.
What is your religion? 
Country total. Data as percentage by region in 2008 vs 2019
Values greater than 2% are displayed on the graph

Catholic

Unaffiliated 

Evangelical

Jehovah’s 
Witnesses 
/ Latter Day 
Saints

Other

DK

Center

2008 2019

79.2

9.4
8.3
2.7

65.7

18.6

11.3

2.5

2008 2019

Cuyo

82.6

5.3
10.0
1.8

69.6

13.2

14.5
2.6

2008 2019

Patagonia

61.5

11.7

21.6

3.7

51.3

24.4

24.3

AMBA

2008 2019

69.1

18.0

9.1

56.4

26.2

15.0

2008 2019

NOA

91.7

1.8

3.7

2.1

76.0

5.0

16.9

1.7
NEA

2008 2019

84.8

3.2

10.8

67.4

7.0

23.1

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019
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Ranking of beliefs
Christian culture beliefs, as well as the belief in energy, are prevalent.

2019 Do you believe in...? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers 2019

Jesus Christ

God

Energy

The Holy Spirit

Angels

The Virgin Mary

Luck

Life after death

Saints

The Devil

Hell

Astrology

UFOs

Healers

Gauchito Gil

82.5

81.9

76.0

75.9

66.2

64.5

63.2

58.9

58.1

46.0

42.9

33.0

30.7

27.5

23.0

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 

* Gauchito Gil Icon of popular religiosity 
originating in rural worker Antonio Gil. 
The myth about him says that he was 
murdered for deserting during a war in 
the province of Corrientes.
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Ranking of beliefs for Catholics
More than a third of Catholics do not believe in life after death.

Do you believe in...? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers 2019

Jesus Christ

God

The Virgin Mary

The Holy Spirit

Saints

Energy

Angels

Luck

Life after death

The Devil

Hell

Astrology

UFOs

Healers

Gauchito Gil*

95.2

94.6

91.2

88.7

82.7

82.6

78.5

73.6

62.4

49.7

45.8

37.7

32.5

31.9

30.8

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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2019 Do you believe in...? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers 2019

God

Jesus Christ

The Holy Spirit

Life after death

Angels

Hell

The Devil

Energy

Luck

The Virgin Mary

UFOs

Saints

Healers

Astrology

Gauchito Gil

Ranking of beliefs for Evangelicals
2 out of 10 Evangelicals believe in the Virgin Mary.

97.0

96.8

93.8

73.6

69.5

67.9

61.2

54.2

33.7 

18.8

14.0

13.5

12.9

12.6

9.4

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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2019 Do you believe in...? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers 

Energy

Luck

UFOs

Life after death

Astrology

Jesus Christ

God

Healers

Angels

The Holy Spirit

The Devil

The Virgin Mary

Hell

Saints

Gauchito Gil

71.6

55.2

36.8

34.1

33.8

30.0

28.6

25.6

23.0

21.0

18.4

15.3

14.4

14.2

10.3

Ranking of beliefs for unaffiliated individuals  
The unaffiliated express lower levels of belief as compared to the general 
population, although they believe in energy, luck and UFOs.

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Ranking of beliefs 2008 vs 2019
As a result of the transformations in religious affiliation, the belief in the Virgin, 
saints and angels has decreased. After one decade, beliefs in energy and 
astrology have grown. The belief in the Devil remains stable.

Do you believe in...? 
Country total. Data as percentage of beliefs surveyed in 2008 and 2019

Saints The Devil Astrology Healers Gauchito Gil 

Jesus Christ God Energy The Holy Spirit Angels The Virgin Mary 

2008 2008 2008 2008 20082019 2019 2019 2019 2019

2008 2008 2008 2008 2008 20082019 2019 2019 2019 2019 2019

91.8

76.2

91.1

47.1

64.5

25.9

84.8

38.8

78.2

30.0

80.182.5

58.1

81.9

46.0

76.0

33.0

75.9

27.5

66.2

23.0

64.5

Increase            Decrease            Equal

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019
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Relationship with God
6 out of 10 believers relate to God on their own, while 3 out of 10 choose to do it 
through a church or temple.

2019 What is the main way in which you relate to God? 
Country total. Data as percentages 20192019

On your 
own

59.9
Church/Temple

30.3

Groups or 
communities

3.3

Does not relate 
in any way

6.2
DK

0.3

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Relationship with God by religious affiliation
Catholics and the unaffiliated are the largest share of respondents who relate to 
God on their own, while most Evangelicals relate to God through a temple.

2019 What is the main way in which you relate to God? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers by religious affiliation 20192019

On your own Church/Temple Groups or 
communities

Does not relate in 
any way

59.9 30.3 3.3 6.265.4 26.5 2.3 5.535.6 55.3 6.5 2.469.6 5.8 2.3 21.6

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 

Catholic

Unaffiliated 

Evangelical

Jehovah’s Witnesses / Mormons

Other

DK
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Relationship with God 2008 vs 2019
Like in 2008, people living in Argentina prefer to relate to God on their own.

What is the main way in which you relate to God? 
Country total. Data as percentage 2008 vs 2019

2008 2019

On your 
own

59.9

Church/
Temple

30.3

Does not 
relate in 
any way

6.2
Groups or 

communities

3.3

On your 
own

61.1

Church/
Temple

23.1

Does not 
relate in 
any way

11.1Groups or 
communities

4.2

DK

0.3
DK

0.5

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019
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Attendance to worship services
27% attends worship ceremonies at least once a month. 

2019 How often do you go to Mass or to a worship service? 
Country total. Data as percentages2019

Only on 
special 

occasions

43.3

Once or twice 
a month

9.6

Once a 
week

11.2

Never

29.6

DK

0.1

Every day / 
Several times 

a week

6.2

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Attendance to worship services by religious 
affiliation
Evangelicals attend worship services weekly more often than Catholics 
(53.1% vs 17.4%).

How often do you go to Mass or to a worship service? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers2019

Every day / Several 
times a week

Once a week Once or twice a 
month

Only on special 
occasions

Never

6.2 11.2 9.6 43.3 29.61.7 11.2 12.7 53.9 20.429.4 23.7 8.9 20.5 17.50.2 0.4 0.4 28.0 70.9

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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How often do you go to Mass or to a worship service? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers 2008 vs 20192019

Attendance to worship services 2008 vs 2019
Weekly attendance to worship services has dropped as compared to 2008. The 
tendency to attend only on special occasions has grown.

2008 2019

Every day / 
Several times a 

week

6.2

Every day / 
Several times a 

week

8.4

Once a 
week

11.2

Once a 
week

15.4

Once or twice 
a month

9.6

Once or twice 
a month

11.4

Only on special 
occasions

37.7

Only on special 
occasions

43.3

Never

29.6
Never

26.8

DK

0.1
DK

0.3

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019
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Ranking of religious practices
In Argentina, almost 60% of individuals does not read the Bible or other sacred book.

How often did you do any of the following during the last year? 
Country total. Data as percentage of practices carried out at some point during the last year2019

Praying

Reading the Bible / Other sacred book

Talking to deceased loved ones

Going to a pilgrimage, religious festivity 
or spiritual meeting

Confession and communion

Listening to religious music

Reading religious magazines, 
books or periodicals

Listening to or watching religious shows 
on the radio, TV or Internet

Cure of evil eye, indigestion or shingles 

Going on a mission or preaching

Doing yoga or transcendental meditation

Using substances with spiritual purposes

Consulting exorcists

77.2

41.2

40.7

27.8

26.3

26.2

23.9

22.1

21.6

14.4

11.5

3.0

1.2

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Catholics’ ranking of religious practices 
Catholics pray and talk to their deceased relatives. 

2019 How often did you do any of the following during the last year? 
Country total. Data as percentage of practices carried out at some point during the last year 
by religious affiliation

2019

Praying

Talking to deceased loved ones

Reading the Bible / Other sacred book

Confession and communion

Going to a pilgrimage, religious festivity or 
spiritual meeting at some point during the year

Cure of evil eye, indigestion or shingles

Listening to or watching religious shows 
on the radio, TV or Internet

Reading religious magazines, 
books or periodicals

Listening to religious music

Going on a mission or preaching

Doing yoga or transcendental meditation

Using substances with spiritual purposes

Consulting exorcists

88.1

51.2

40.0

38.3

33.3

25.7

25.5

23.0

19.5

11.2

9.9

2.2

1.4

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Evangelicals’ ranking of religious practices
Evangelicals are the ones who pray, read the Bible and listen to religious music 
most often. 

2019 How often did you do any of the following during the last year? 
Country total. Data as percentage of practices carried out at some point during the last year by 
religious affiliation

2019

Praying

Reading the Bible / Other sacred book

Listening to religious music

Listening to or watching religious shows
on the radio, TV or Internet

Reading religious magazines, 
books or periodicals

Going on a mission or preaching

Going to a pilgrimage, religious festivity or 
spiritual meeting at some point during the year

Talking to deceased loved ones

Confession and communion

Cure of evil eye, indigestion or shingles

Doing yoga or transcendental meditation

Using substances with spiritual purposes

Consulting exorcists

95.1

79.0

74.7

64.8

43.4

38.6

28.8

22.6

9.9

8.6

4.6

1.9

1.3

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Unaffiliated individuals’ ranking of religious 
practices
2 out of 10 unaffiliated respondents pray, talk to their deceased relatives, do 
yoga and cure of evil eye, indigestion or shingles. 

2019 How often did you do any of the following during the last year? 
Country total. Data as percentage of practices carried out at some point during the last year 
by religious affiliation

2019

Praying

Talking to deceased loved ones

Doing yoga or transcendental meditation

Cure of evil eye, indigestion or shingles

Reading the Bible / Other sacred book

Listening to or watching religious 
shows on the radio, TV or Internet

Reading religious magazines, books or periodicals

Going to a pilgrimage, religious festivity or spiritual 
meeting at some point during the year

Listening to religious music

Using substances with spiritual purposes

Going on a mission or preaching

24.5

21.4

19.0

18.6

13.3

8.5

7.4

8.1

7.0

6.4

3.1

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Religious practices 2008 vs 2019
Over one decade, practices carried out in private, such as praying and reading 
sacred books have remained stable. A decreasing trend can be observed in the 
rest of religious practices.

2019 How often did you do any of the following during the last year? 
Country total. Data as percentage of practices carried out at some point during the last year

Praying Reading the 
Bible / Other 

sacred book 

Going to a 
pilgrimage, 

religious 
festivity or 

spiritual 
meeting 

Reading 
religious 

magazines, 
books or 

periodicals 

Going on a 
mission or 

preaching 

Doing yoga or 
transcendental 
meditation 

2008 2008 2008 2008 2008 20082019 2019 2019 2019 2019 2019
78.3 42.8 34.1 39.4 9.0 16.577.2 41.2 27.8 23.9 14.4 11.5

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019

Increase            Decrease            Equal
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 Influence of Pope Francis in personal religiosity
The election of an Argentine Pope has not caused any significant change in 
society’s religious life. 

Would you say that your religiosity has grown, decreased or remained the same since 
Pope Francis was elected? 
Country total. Data as percentages

2019

Has 
remained 
the same

82.4

Has grown

7.9

Has decreased

7.3

DK

2.4

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Influence of Pope Francis in personal religiosity 
by religious affiliation
9 out of 10 Catholics claim that their religiosity has not grown since the election 
of Pope Francis.

Would you say that your religiosity has grown, decreased or remained the same since 
Pope Francis was elected? 
Country total. Data as percentages

2019

Has remained the 
same

Has grown Has decreased DK

82.4 7.9 7.3 2.480.4 10.6 8.0 1.085.5 5.6 4.6 4.386.0 1.3 7.9 4.8

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about the Pope
In a context of indifference, Pope Francis motivates contradictory positions 
among people.

Which of the following statements best reflects your opinion about Pope Francis? 
Country total. Data as percentages2019

He is a world leader 
who denounces 

situations of injustice in 
the world

27.4 He gets too involved 
in politics instead of 

taking care of spiritual 
matters

27.0

I am 
indifferent 

to him

40.6 DK

5.0

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about the Pope by religious affiliation
Most Evangelicals and unaffiliated respondents are indifferent to the Pope. 
Catholics are divided as to their opinion about the Pope.

Which of the following statements best reflects your opinion about Pope Francis? 
Country total. Data as percentages2019

I am indifferent 
to him

He is a world leader 
who denounces 

situations of injustice 
in the world

He gets too involved 
in politics instead 
of taking care of 
spiritual matters

DK

40.6 27.4 27.0 5.032.0 32.9 30.0 5.158.5 14.0 23.5 4.053.9 20.1 20.7 5.3

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about Abortion
Half the population thinks that abortion should be allowed in some 
circumstances. Only 2 out of 10 people consider that abortion must always 
be prohibited.

Which of the following statements best reflects your opinion about abortion? 
Country total. Data as percentages2019

Abortion must 
be always 
prohibited

18.7

DK

2.2

Abortion must be 
permitted only in 
some situations, 

e.g. in cases 
of rape, fetal 

malformations of 
if the woman’s 

life is at risk

51.8

A woman must 
have the right 

to abortion 
whenever she 

wants

27.3

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about abortion by religious affiliation
6 out of 10 Evangelicals and 8 out of 10 Catholics consider that abortion must 
not always be prohibited.

Which of the following statements best reflects your opinion about abortion? 
Country total. Data as percentages2019

A woman must have 
the right to abortion 
whenever she wants

Abortion must be 
permitted only in 

some situations, e.g. 
in cases of rape, fetal 

malformations of if the 
woman’s life is at risk

Abortion must be 
always prohibited

DK

27.3 51.8 18.7 2.222.3 57.7 17.2 2.87.3 50.3 41.9 0.558.4 36.5 3.1 2.0

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about abortion by religious affiliation 
2008 vs 2019
Between 2008 and 2019, the proportion of those who claim that abortion is a 
woman’s right has doubled. Most respondents think that abortion should be 
allowed in some circumstances.
Which of the following statements best reflects your opinion about abortion? 
Country total. Data as percentages

2008 2019

Abortion must be 
permitted only in 

some situations, e.g. 
in cases of rape, fetal 
malformations of if the 
woman’s life is at risk

63.9

Abortion must be 
permitted only in 

some situations, e.g. 
in cases of rape, fetal 
malformations of if the 
woman’s life is at risk

51.8

DK

2.2

DK

5.1

Abortion must be 
always prohibited

16.9

Abortion must be 
always prohibited

18.7

A woman must have 
the right to abortion 

whenever she wants

14.1

A woman must have 
the right to abortion 

whenever she wants

27.3

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019



Second National Survey on Religious Beliefs 
and Attitudes in Argentina
Society and Religion in Transformation

47

Opinion about family
Most of Argentine society disagrees with patriarchal conceptions about the 
family and the roles of men and women in the household.

Do you agree with the following statements? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers2019

A gay or lesbian couple should 
be able to adopt children

The only valid marriage is 
between a man and a woman

Women must stay home 
to look after the children

Men are superior to women, so they must 
be the heads of household

61.3

35.9

24.0

9.1

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about family by religious affiliation
The patriarchal family model is more widely accepted among Evangelicals. 
Catholics and unaffiliated respondents show greater acceptance of family 
diversity and same-sex marriage.

Do you agree with the following statements? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers by religious affiliation2019

A gay or lesbian 
couple should be able 

to adopt children

The only valid 
marriage is between a 

man and a woman

Women must stay 
home to look after the 

children

Men are superior 
to women, so they 

must be the heads of 
household

61.3 35.9 24.0 9.161.1 35.5 24.4 9.131.7 67.5 37.6 17.585.6 12.0 11.4 2.4

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinions about society
Tuition-free university education is widely accepted in Argentine society. More 
than half of the respondents think that the state must provide the unemployed 
with an income and, at the same time, they have a negative view of social cash 
transfers. Opinions about migration controls and capital punishment for serious 
crimes are a challenge to Human Rights.

Do you agree with the following statements? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers2019

Public university must continue 
to be tuition-free for everybody

Immigration entry controls 
should be stricter

Social cash transfers foster laziness

The state must provide the 
unemployed with an income

Serious crimes must be punished 
with the death penalty

94.3

71.3

59.3

54.1

50.1

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinions about society by religious affiliation
Evangelicals are the ones that most often reject the death penalty.

Do you agree with the following statements? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers by religious affiliation2019

Public university 
must continue to 
be tuition-free for 

everybody

Immigration entry 
controls should be 

stricter

Social cash 
transfers foster 

laziness

The state must 
provide the 

unemployed with an 
income

Serious crimes must 
be punished with the 

death penalty

94.3 71.3 59.3 54.1 50.193.3 76.0 65.0 52.4 55.697.6 71.2 60.9 56.1 38.595.4 58.4 40.0 57.3 43.5

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about drug legalization
Use of marijuana is widely accepted, especially for medicinal purposes.

Which of the following statements best reflects your opinion about drugs?
Country total. Data as percentages2019

Use of marijuana 
should be legalized 

for medicinal 
purposes

51.9

All drugs 
should be 
allowed

7.6

Use of marijuana 
should be 

legalized in all 
cases

13.9

Drugs must 
always be 
prohibited

23.9
DK

2.6

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about drug legalization by religious 
affiliation
Evangelicals are the ones the express the greatest opposition to drug legalization. 
In contrast, the unaffiliated are more favorable to legalizing drug use.

Which of the following statements best reflects your opinion about drugs? 
Country total. Data as percentage by religious affiliation2019

Drugs must always 
be prohibited

Use of marijuana 
should be legalized in 

all cases

Use of marijuana 
should be legalized 

for medicinal 
purposes

All drugs should be 
allowed

DK

23.9 13.9 51.9 7.6 2.624.8 11.0 56.1 5.4 2.738.5 4.3 51.2 3.5 2.410.7 32.2 37.9 16.4 2.8

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about the end of life
Half of Argentine society would “let God’s will be done” in case of a terminal and 
irreversible disease. A smaller proportion would choose to have their life ended 
or prolonged.

If you had a terminal and irreversible disease, which decision would you make? 
Country total. Data as percentages2019

I would let 
God’s will be 

done

50.0

I would ask the 
doctors to do 

everything they 
could to prolong 

my life

22.6

I would ask the 
doctors to end 

my life

18.8

DK

8.6

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion the end of life by religious affiliation
Most Evangelicals think that death is God’s will. Unaffiliated respondents stress 
the individual’s decision regarding the end of his or her life.

If you had a terminal and irreversible disease, which decision would you make? 
Country total. Data as percentage by religious affiliation2019

I would ask the 
doctors to end my life

I would let God’s will 
be done

I would ask the 
doctors to do 

everything they could 
to prolong my life

DK

18.8 50.0 22.6 8.616.7 53.5 21.9 7.96.2 79.8 9.7 4.335.6 16.8 33.4 14.2

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about public funding of religions
The majority of Argentine society thinks that the state must not fund religions. 
Only 6.4% stated that they agree with exclusive financial support for the Catholic 
Church.

Which of the following statements best reflects your opinion about public funding of religions? 
Country total. Data as percentages2019

The state must 
not fund any 

religion

59.7 The state must 
provide funding 

only to the 
Catholic Church

6.4

The state 
must fund all 

religions

27.5
DK

6.5

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about public funding of religions by 
religious affiliation
9 out of 10 unaffiliated respondents object to state funding of religions. Half of 
Catholics and Evangelicals agree with that view.

Which of the following statements best reflects your opinion about public funding of religions? 
Country total. Data as percentage by religious affiliation2019

The state must 
provide funding only 

to the Catholic Church

The state must fund 
all religions

The state must not 
fund any religion

DK

6.4 27.5 59.7 6.59.7 30.1 52.4 7.80.5 43.1 50.4 5.91.1 7.2 89.3 2.4

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about public funding of religions 
2008 vs 2019
Over one decade, opinions about public funding of religions have changed 
significantly. While in 2008 the majority upheld that the state had to fund all 
confessions, today most respondents think that it must not support any religion.

Which of the following statements best reflects your opinion about public funding of religions? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers by each category

The state 
must provide 
funding only 

to the Catholic 
Church 

2008 2019
34.4 6.4

The state 
must fund all 

religions 

2008 2019
51.4 27.5

The state 
must not fund 
any religion 

2008 2019
41.7 59.7

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019

Increase            Decrease            Equal
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Religious teaching in state schools
The majority of Argentine society rejects the teaching of the Catholic religion in 
state schools. At the same time, those who think that there should be a general 
subject about religions and those who object to religious education in state 
schools are similar in number.

Which of the following statements best reflects your opinion about teaching religion 
in state schools? 
Country total. Data as percentages

2019

Religious 
teaching must 

not be allowed in 
state schools

46.2

DK

2.8

There should 
be a general 
subject about 

religions

43.6
Only the 
Catholic 

religion must 
be taught

7.3

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Opinion about teaching religion in state 
schools by religious affiliation
Most of the unaffiliated reject the teaching of religion in state schools. 
Evangelicals prefer a general subject about religions.

Which of the following statements best reflects your opinion about teaching religion 
in state schools? 
Country total. Data as percentage by religious affiliation

2019

Only the Catholic 
religion must be 

taught

There should be a 
general subject about 

religions

Religious teaching 
must not be allowed 

in state schools

7.3 43.6 46.210.6 46.0 40.71.3 52.4 41.72.0 29.9 65.9

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Which of the following statements best reflects your opinion about teaching religion 
in state schools? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers 2008 vs 2019

2019

Opinion about teaching religion in state 
schools 2008 vs 2019
As in the case of the opinion about state funding of religions, views against the 
influence of religion in state schools have grown over the last decade.

Only the 
Catholic 

religion must 
be taught 

2008 2019
14.4 7.3

There should 
be a general 

subject about 
religions 

2008 2019
54.5 43.6

Religious 
teaching must 
not be allowed 

in state 
schools 

2008 2019
26.9 46.2

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019

Increase            Decrease            Equal
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Universities

The Catholic Church

Pope Francis

The Armed Forces

The mass media

The police

Evangelical churches

Congress

The judiciary

Trade unions

Political parties

Picketer organizations

7.8

5.4

5.4

5.3

5.0

4.2

4.8

4.4

4.0

3.4

2.9

2.6

Degree of trust in institutions and in Pope 
Francis
In a general context of mistrust, universities stand out as the most credible 
institution. The Catholic Church, the Armed Forces and Pope Francis come next 
in the confidence ranking.

In a scale of 1 to 10, to what extent do you trust the following people and institutions, 1 being 
no trust at all and 10 full trust? 
Country total. Average

2019

0 61 72 83 94 105

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Degree of trust in institutions and in Pope 
Francis by religious affiliation
Catholics trust institutions slightly more than Evangelicals. The unaffiliated show 
little trust in all institutions, with the exception of universities.

In a scale of 1 to 10, to what extent do you trust the following people and institutions, 1 being 
no trust at all and 10 full trust? 
Country total. Average by religious affiliation

2019

Universities

Congress

The Armed 
Forces

The judiciary

The mass media

Political parties

The Catholic 
Church

Evangelical 
churches

Pope Francis

Trade unions

The police

Picketer 
organizations

7.8

4.4

5.3

4.0

5.0

2.9

5.4

4.2

5.4

3.4

4.8

2.6

7.9

4.5

6.4

4.2

5.3

3.0

6.8

4.0

5.8

3.3

5.1

2.5

7.3

4.4

3.6

4.1

5.4

2.6

3.4

7.9

5.7

3.4

4.9

2.3

7.8

3.8

3.2

3.4

3.6

2.7

2.4

2.0

3.8

3.2

3.6

2.9

0

0

3

3

1

1

4

4

2

2

5

5

6

6

8

8

7

7

9

9

10

10

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Degree of trust in institutions and in Pope 
Francis 2008 vs 2019
After one decade, there have been no remarkable changes in degrees of trust in 
institutions. Trust in the Catholic Church and the mass media has decreased. The 
judiciary and trade unions have remained stable.

In a scale of 1 to 10, to what extent do you trust the following people and institutions, 1 being no trust at all 
and 10 full trust?
 Country total. Average from comparison between data about institutions collected in 2019 and 2008

0

0

3

3

1

1

4

4

2

2

5

5

6

6

8

8

7

7

9

9

10

10

Increase

Decrease
Equal

The Catholic 
Church 

Evangelical 
churches 

The mass 
media 

Congress 

The Armed 
Forces 

Political 
parties 

The police 

Trade unions 

The judiciary 

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008 2008

2019

2019

2019

2019

2019

2019

2019

2019 2019

5.8

3.9

5.8

3.6

4.6

2.7

4.1

3.4

4.05.4

4.2

5.0

4.4

5.4

2.9

4.8

3.4

4.0

Base: 2403 cases
Source: First National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2008

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019

2008

2019
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2019

Participation in organizations, marches and 
social demonstrations
In a context of low levels of participation in social, trade union and political 
demonstrations and organizations, there is a moderate tendency to 
demonstrating in support of womens’ rights, environmental issues and 
public education.

During the last year, did you take part in...?
Country total. Data as percentage of affirmative answers

“Not one less woman” marches

Marches or demonstrations of different types*

School cooperatives

March in favor of abortion

Retired citizens center / Neighborhood club

NGO

March against abortion

Trade union

8.0

8.4

7.0

6.7

5.6

5.0

2.6

4.1

4.3

* The main 
marches or 
demonstrations 
mentioned 
were related to 
environmental 
issues 
and public 
education.

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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Participation in organizations, marches and 
social demonstrations by religious affiliation
The unaffiliated tend to participate in social demonstrations more than 
Catholics and Evangelicals.

During the last year, did you take part in...? 
Country total. Data as percentage of affirmative answers2019

* The main marches 
or demonstrations 
mentioned were related to 
environmental issues and 
public education.

“Not one less 
woman” marches

NGO

March in favor of 
abortion

Trade union

Retired citizens 
center / 

Neighborhood 
club

Marches or 
demonstrations 

of different 
types*

March against 
abortion

School parent 
club/association

Political party 

8.0

5.0

6.7

4.1

5.68.4

2.6

7.0

4.3

6.1

4.5

3.2

3.3

5.85.6

1.8

7.1

4.3

7.3

2.4

1.3

3.5

5.16.2

8.6

7.9

1.9

17.1

9.0

22.1

7.0

5.718.6

1.1

7.4

6.1

Total Catholics UnaffiliatedEvangelicals

Base: 2421 cases
Source: Second National Survey on Religious Beliefs and Attitudes in Argentina, 
CEIL CONICET Society, Culture and Religion Program, 2019 
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